

# 阴道炎反复发作 别总“赖”老公

小梅今年33岁,近1年多来,每隔两三个月,小梅就要犯一次阴道炎,严重影响工作和生活。小梅记得第一次得的是念珠菌性阴道炎,白带多,呈豆腐渣样,伴外阴和阴道水肿、瘙痒不适。当时经用药治疗后,症状很快就消失了。没想到两个月后,小梅又出现阴道瘙痒,这次还伴细菌性阴道炎。小梅认为自己平时爱干净,就怀疑是老公的包皮问题,把责任往老公身上推。经检查,小梅老公包皮很正常。

阴道炎复发老不好,很多女性朋友心里总纳闷:自己每天清洁外外阴、勤换内裤,个人卫生做得很好,也没有不良生活习惯,为什么阴道炎还总是复发呢?其实,这还是在女性自身找原因,不能片面地总赖老公。

正常情况下,女性阴道菌群

以乳酸菌为主,另外混杂其它多种病原体,但却可以相安无事,并不引起炎症。这都有赖于女性阴道壁自身的物理抵御能力,以及各类免疫细胞和因子、阴道酸碱度等综合作用。但是,如果这些“抵抗的力量”减弱了,比如女性绝经后缺乏雌激素,阴道壁黏膜变薄变脆,抵抗力相应就削弱了;还有一些特殊疾病的患者,如糖尿病、以及AIDS患者等需长期使用免疫抑制剂等免疫力低下者;还比如作息时间紊乱、不运动或少运动、营养不良的人群,也会使抵抗力下降,阴道内抵御能力降低。

此外,还有很多女性在护理保健时经常会走入一个误区,就是经常冲洗阴道。殊不知,每次冲洗都会打破阴道微环境的平衡,让其它有害菌占了上风,这样反

而增加了患阴道炎的概率,这样很不可取。即使患有阴道炎的女性,冲洗也不是常规的治疗方法,还是要在医生的指导下,选用适宜的抗菌药对因治疗。女性阴道内抵御能力降低,以及内环境的平衡失调,就会出现阴道炎症状。

有些女性患了阴道炎,在医生诊断明确的情况下开始用药治疗,但治疗两三天,症状消失了,想着抗菌药有副作用,不能多用,往往就自行停药,可这样恰恰给相对耐药的病菌提供了“觉醒”的机会,最终导致炎症容易反复发作。而正确做法是在症状缓解后,再持续用药两个周期。持续用药后等月经干净再复查,根据检查结果必要时还需再用药巩固治疗。

复旦大学附属妇产科医院妇科  
主任医师 邹世恩

## 孕早期甲功改变 不一定是甲亢

怀孕3个月的李女士到医院要求做人工流产,原因是前不久做检查时发现甲状腺功能有异常,而当时医生建议可以观察。李女士因为过于担心,要求流产。医生随后对其进行复查,发现促甲状腺激素受体抗体并不高,半个月后复查甲状腺功能,已恢复正常。

在妇科门诊,经常有像李女士这样的孕妈拿着甲功、甲状腺彩超检查结果前来咨询:“我患了甲亢,胎儿还能要吗?”其实,在怀孕的前三个月,孕妇的甲状腺功能出现波动,有时是一种正常的生理现象,不一定就表示患上了甲亢。因为女性在孕期,与甲状腺激素结合的蛋白升高,导致检测甲功时甲状腺激素水平增高。也就是说,正常孕妇甲状腺激素水平可以增高一些。衡量孕妇的甲状腺功能是否正常,不能看化验单里的参考值。

还有,孕妇体内人绒毛膜促性腺激素水平发生变化,这可以促使甲状腺激素水平发生变化,导致妊娠期一过性甲状腺毒症,而这是妊娠早期甲亢最常见的原因。这种情况常发生在怀孕的前三个月,无须治疗。另外,孕妇肾脏清除甲状腺素增多,可能出现甲状腺肿大。所以,孕妇甲功改变,不要轻言患了甲亢。

华北理工大学附属医院 陈冬

## 缓解孕吐有妙招

孕吐是大多数孕妈都会遇到的事情,也算得上是一种“幸福的烦恼”。孕吐发生时,多数孕妈都能顺利应对,但有些孕妈认为难以忍受,那么有没有办法来缓解呢?由此,专家给出以下建议。

首先,远离呕吐源。呕吐行为是一种保护性的神经反射,当胃肠道遇到伤害就可能引起呕吐,因此要远离这样的“呕吐源”。可选择烹饪食物的方法,煎炒油炸不推荐,蒸炖煮为宜,这样也能促进消化吸收。

其次,喝水要讲究。最好在两餐之间喝水,不可在进餐时大量饮水,胃内容物的迅速增多可引起恶心呕吐。可选择少量多次饮水。

另外,闻闻清新气味。橙子、柠檬、薄荷的气味可抑制恶心感,或者生姜切片冲一杯姜茶,可缓解胃肠不适。

还可服用药物。在医生指导下服用维生素B<sub>6</sub>镇吐较好,同时多吃鸡肉、鱼肉、鸡蛋、豆类等富含维生素B<sub>6</sub>的食物,以“吃”治“吐”。

平时应做适量运动。运动可促进肠胃蠕动,增强食欲,利于排气排便,并能让孕妈身心放松,转移注意力。

需注意,以上方法是轻度孕吐的应对方法,如呕吐严重时,很可能引发营养不良、酮症酸中毒、脱水、低钾等并发症,威胁宝宝和妈妈健康,这时需要及时就医。

西安交通大学第一附属医院  
妇产科 李菁媛

## 宝妈易怒并非“无理取闹” 产后抑郁应尽早干预

初为人母,本是值得喜悦的事情。但有的妈妈在生完宝宝后,开始出现情绪低落、易怒易躁、悲观绝望的现象,严重者甚至会做出伤害自己和宝宝的举动。专家提醒,这些现象是产后抑郁症的表现,并非宝妈的“无理取闹”,多见于妊娠期到产后一年内,家人对此应予以理解并尽早干预。

约有50%到85%的产妇会出现产后精神不良,其中10%到15%会患上产后抑郁。产后抑郁的原因较为复杂,包括既往抑郁病史、产后激素分泌失调、围产期经历生活应激事件等。

家人的不理解,往往会加重产后妈妈的不良情绪。在轻度到中度的围产期抑郁非药物治疗中,伴侣给予的感情和行动上的支持非常重要。同时,许多产后妈妈抗拒到精神心理科看诊,存在对产后抑郁的歧视和病耻感,这是治疗中面临的阻碍。

## 产后康复要全面 不能光靠盆底电刺激

生小孩后发生的腰痛,有相当一部分是因为产妇的相关肌群姿势控制出了问题。很多人通过盆底电刺激等产后康复治疗一般能有所好转,但不能解决根本问题。

从怀孕到生育,产妇核心肌群尤其是盆底肌、膈肌、腹肌、背肌都会受到影响。怀孕时的生理变化及生物力学改变,导致这些肌肉受损、萎缩,运动机能受影响,产后康复需要针对这些核心肌群进行肌力及运动控制练习。

要很好地完成姿势控制,要具备四个因素:一是神经感受器要好,可随时感受自己所处的位置;二是中



因此建议,产后妈妈在出现长期无法缓解的抑郁临床表现后,应尽早进行产后抑郁筛查,配合心理干预、互助小组、运动、按摩等非药物治疗。目前精神心理科在各级医院中已经基本普及,另外与家人进行有效沟通,正视病情及早就医,对母亲的角色适应和母婴的情感连接都将有很大的帮助。

昆明医科大学第一附属医院精神科  
副主任医师 卢瑾

枢神经要好,能快速下指令给肌肉;三是肌肉功能好,能及时准确地处理完成中枢神经下达的指令;四是骨关节、筋膜功能正常,能配合完成这些动作。任何一个环节出问题,都可能影响产妇的姿势控制,导致腰痛。

产后康复只重视盆底电刺激,这是片面的产后康复,因为单纯的盆底电刺激未必能锻炼到上述关键的核心肌群。真正的产后康复需要综合进行,包括对中枢神经的控制能力及对肌力、外周本体感觉的训练等,关键是姿势控制训练环节。

中山大学附属第一医院康复医学科  
主任医师 王楚怀

## 遏制宫颈息肉的关键: 彻底治疗慢性宫颈炎

宫颈息肉是临床上较常见的妇科疾病,由于其症状轻微,常常被女性自身忽略。湖南省第二人民医院妇产科专家介绍,宫颈息肉给女性健康带来危害,造成子宫颈口狭窄或子宫颈管变形,妨碍精子上行,从而导致不孕。

大部分宫颈息肉患者,在息肉极小时不易被发现,当息肉较大时,出现白带增多、血性白带或接触性出血以及大便秘结后发生少量出血。造成宫颈息肉的发病,其主要原因还是慢性宫颈炎没有得到治疗与控制,彻底治疗慢性宫颈炎是遏制宫颈息肉的关键。

不少人认为,只要炎症基本消失,随着机体的免疫力增强与保持个人卫生清洁,就可以使慢性宫颈炎自愈。但这种“自愈”的说法是不正确的。首先,慢性宫颈炎是不会自愈的,必须治疗后才可能痊愈。虽然有的人短期内症状消失,但不等于彻底治愈,还会经常复发,导致宫颈息肉的产生。

慢性宫颈炎的治疗方法一般为物理治疗、西药治疗、中药治疗。物理治疗的方法主要有电熨法、冷冻治疗、激光治疗、微波治疗、波姆灯治疗、红外线凝结法等。西药疗法大部分为外用的杀菌药物冲洗或坐浴及栓剂的使用。

刘莉